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L’intervalle de confiance (parfois appelé « marge d’erreur ») permet de déterminer la confiance qui peut être attribuée à une valeur, en prenant en compte la valeur observée et la

taille de l’échantillon. Si le calcul de l’intervalle de confiance concerne les sondages réalisés avec la méthode aléatoire, il est communément admis qu’il est proche pour les

sondages réalisés avec la méthode des quotas.

Intervalle de confiance

Note de lecture : dans le cas d’un échantillon de 1 000 personnes, si le pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Il y a
donc 95% de chance que le pourcentage réel soit compris entre 8,2% et 11,8% (plus ou moins 1,8 points).

Taille de l’échantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 interviews 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10

200 interviews 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 interviews 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 interviews 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 interviews 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 interviews 1,8 2,4 3,3 3,8 4,0 4,1

800 interviews 1,5 2,1 2,8 3,2 3,4 3,5

1 000 interviews 1,4 1,8 2,5 2,9 3,0 3,1

2 000 interviews 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,3

3 000 interviews 0,8 1,1 1,5 1,7 1,8 1,8

4 000 interviews 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6

6 000 interviews 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4



Enquête réalisée en ligne du 28 au 31 
mars 2025, avant le délibéré du procès 
des assistants du Rassemblement 
national. 

Terrain

Méthodologie d’enquête
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Echantillon

Échantillon de 1191 personnes 
représentatif de la population  
Française âgé de 18 ans et plus.

Quotas

Méthode des quotas et redressement 
appliqués aux variables suivantes : sexe, 
âge, catégorie socioprofessionnelle et 
de la région de l’interviewé(e).

Aide à la lecture des résultats détaillés :

Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage.

Les chiffres en italique sont ceux qui apparaissent significativement au-dessus de la moyenne.
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Les préoccupations des 
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La situation de la France

La situation internationale

Le dérèglement climatique du monde

La situation de vos proches

Votre propre situation
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Les Français sont avant tout préoccupés par la situation de leur pays. La situation du
monde, géopolitique ou climatique, occupe aussi une place importante. Leur situation
personnelle et celle de leurs proches les inquiète en revanche dans une moindre mesure.

Diriez-vous que vous êtes préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par… ?
Base : A tous, en %

En % de : Très préoccupé(e) / Sous-total Préoccupé(e)

Catégories populaires : 71%
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Détail par proximité politique

Diriez-vous que vous êtes préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par… ?
Base : A tous, en %

Proximité partisane

Ensemble des 
Français

La France 
Insoumise

Parti socialiste
Les 

Ecologistes
Ensemble

Les 
Républicains

Rassembleme
nt national

Aucune

La situation de la France 89 92 89 87 86 96 94 85

La situation internationale 87 85 95 87 92 98 86 80

Le dérèglement 

climatique du monde
81 81 93 96 87 84 77 75

La situation de vos 

proches
67 89 64 52 68 70 48 66

Votre propre situation 62 82 57 59 41 59 68 68

Note de lecture : Parmi les sympathisants de la majorité présidentielle, 92% se préoccupent de la situation internationale.
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Les jeunes Français s’inquiètent davantage de leur cercle proche que leurs aînés, tandis
que ces-derniers se préoccupent davantage de la situation internationale.

Diriez-vous que vous êtes préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par… ?
Base : A tous, en %

73

82

74 74 72

92 92

83

65
59

La situation internationale La situation de la France Le dérèglement

climatique du monde

La situation de vos

proches

Votre propre situation

Moins de 35 ans 35 ans et plus
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75
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70

68

63

62

57

33

28

27

38

27

25

22

23

20

Le niveau des impôts

Les inégalités sociales

Les services publics

L’immigration

Le système scolaire

L'emploi

Le logement

La qualité de vie au travail

Les relations de la France avec 

l’Union européenne 
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Dans le détail, le prix de l’énergie, l’insécurité et la situation politique en France sont les

principales préoccupations des Français.

Plus précisément, êtes-vous préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par chacun des sujets suivants ?
Base : A tous, en %

87

85

85

84

84

83

83

80

80

79

45

48

40

43

42

37

39

37

42

40

Le prix de l'énergie (électricité, gaz, 

essence…)

L’insécurité

La situation politique en France

L’accès à la santé 

Les conflits à l’étranger

Le niveau des salaires et des

pensions de retraites

L’avenir du système de retraite

L'environnement

Le terrorisme

La dette publique

En % de : Très préoccupé(e) / Sous-total Préoccupé(e)

50 ans et plus : 87

35-49 ans : 88 / 50-64 ans : 88

Parents : 74

Moins de 35 ans : 70 / Agglo parisienne : 68

Moins de 35 ans : 73
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Détail par proximité politique

Plus précisément, êtes-vous préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par chacun des sujets suivants ?
Base : A tous, en %

Proximité partisane

Ensemble des 
Français

La France 
Insoumise

Parti socialiste
Les 

Ecologistes
Ensemble

Les 
Républicains

Rassembleme
nt national

Aucune

Le prix de l'énergie (électricité, 

gaz, essence.)
87 87 86 87 79 91 94 85

L'insécurité 85 73 73 72 83 93 94 83

La situation politique en France 85 87 84 79 81 91 92 80

L'accès à la santé 84 85 83 80 75 87 87 88

Les conflits à l'étranger 84 79 91 89 92 88 81 79

Le niveau des salaires et des 

pensions de retraites
83 93 80 89 69 81 91 83

L'avenir du système de retraite 83 87 85 82 75 88 88 80

L'environnement 80 78 90 91 88 86 74 74

Le terrorisme 80 65 80 67 77 90 91 78

La dette publique 79 70 80 77 76 88 88 74

Le niveau des impôts 76 76 60 79 66 79 86 76

Les inégalités sociales 75 91 86 83 64 74 74 74

Les services publics 74 80 78 72 61 72 79 72

L'immigration 72 49 61 50 69 84 91 67

Le système scolaire 70 83 73 66 63 69 71 67

L'emploi 68 81 68 68 57 73 72 64

Le logement 63 79 65 62 49 56 65 64

La qualité de vie au travail 62 76 69 58 47 59 64 59

Les relations de la France avec 

l'Union européenne
57 62 53 51 44 54 68 54

Note de lecture : Parmi les sympathisants de La France Insoumise, 93% se préoccupent du niveau des salaires et des pensions de retraite.
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Focus sur le niveau des salaires 
et des pensions de retraite
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Profils des personnes préoccupées par le niveau des salaires et des pensions de retraite

37

4614

3

Très préoccupé(e)

Plutôt préoccupé(e)

Plutôt pas préoccupé(e)

Pas du tout préoccupé(e)

Préoccupé(e) : 83

Pas préoccupé(e) : 17

Le niveau des 

salaires et des 

pensions de 

retraite

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus

Catégories socioprofessionnelles supérieures

Catégories populaires

Inactifs

Revenus mensuels nets du foyer inférieur à 2 000€ 

Revenus mensuels nets du foyer entre 2 000€ et 3 999€ 

Revenus mensuels nets du foyer de 4 000€ ou plus

S'en sort facilement avec son revenu

S'en sort difficilement avec son revenu

A le sentiment de maîtriser sa vie 

N'a pas le sentiment de maîtriser sa vie 

35

39

27

33

42

40

35

36

42

34

41

40

26

27

48

32

51

En % de : Très préoccupé(e)

Plus précisément, êtes-vous préoccupé(e) ou pas préoccupé(e) par chacun des sujets suivants ?
Base : A tous, en %
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Les préoccupations spontanées des Français autour du niveau des salaires et des

pensions de retraite

Et plus particulièrement, pour quelles raisons êtes-vous préoccupé(e) par le niveau des salaires et des pensions de retraites ?
Question ouverte, réponses spontanées relancées via QProbe (IA)
Base : Aux personnes préoccupées par le niveau des salaires et des pensions de retraite

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte.

La taille d’un mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les sondés dans leurs réponses. 

L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur.



14

Les Français préoccupés par le niveau des salaires et des pensions de retraite

regrettent surtout la décorrélation entre inflation et augmentation des revenus.

Et plus particulièrement, pour quelles raisons êtes-vous préoccupé(e) par le niveau des salaires et des pensions de retraites ?
Question ouverte, réponses spontanées relancées via QProbe (IA). Plusieurs réponses possibles. 
Base : Aux personnes préoccupées par le niveau des salaires et des pensions de retraite, en %

« Je n’ai pas assez de ressources 

pour payer les factures et tout le 

reste, les charges de mon 

logement, le remboursement des 

mes dettes, me nourrir 

convenablement… »

« Tout augmente sauf 

les salaires. La vie est 

devenue très chère 

c'est compliqué de 

faire des projets. » 

51

35

26

17

11

6

5

15

4

Un niveau de salaire/pension trop bas

La hausse du coût de la vie, la baisse du

pouvoir d'achat

La qualité de vie, pouvoir mener une vie

correcte

Les incertitudes autour du système de

retraite, la baisse du nombre d'actifs

Le poids des taxes et des impôts, l'instabilité

de l'économie internationale

Le contexte politique national et

international

Les inégalités salariales, la mauvaise

répartition des richesses

Divers

Ne se prononce pas

« Peut être que les 

générations futures 

n'auront plus de 

retraite. Il va avoir 

moins de contribution 

des actifs par rapport 

aux nombres de 

retraités »
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Détail et illustration par des verbatim issus des réponses spontanées (1/2)

Et plus particulièrement, pour quelles raisons êtes-vous préoccupé(e) par le niveau des salaires et des pensions de retraites ?
Question ouverte, réponses spontanées relancées via QProbe (IA). Plusieurs réponses possibles. 
Base : Aux personnes préoccupées par le niveau des salaires et des pensions de retraite, en %

La hausse du coût de la 
vie, la baisse du pouvoir 
d’achat

35
• Le coût de la vie en hausse, l'inflation, tout augmente (30)
• Le pouvoir d'achat diminue, un pouvoir d'achat menacé (8)

« Chaque année l’inflation grimpe que ce 
soit sur les produits de consommation 
courante ou sur les énergies et je pense 
que cela sera de plus en plus difficile de 
s’en sortir »

La qualité de vie, pouvoir 
mener une vie correcte

26

• La baisse du niveau de vie, ne pas arriver à boucler les fins de mois, la peur de ne pas avoir assez 
d'argent pour mener une vie correcte (15)

• Un train de vie en baisse, on est obligés de faire des choix, avoir un budget serré, ne pas pouvoir 
s'autoriser d'écarts, on ne profite pas pleinement de la vie (7)

• L'argent (salaire, retraite) est la clé pour vivre, on n'a besoin d'argent pour vivre décemment, c'est un 
sujet primordial (3)

• La précarité et la peur de tomber dans la précarité, un appauvrissement (2)
• C'est compliqué, les difficultés (2)

« Il n'est pas normal que dans un pays 
plutôt riche, le niveau des bas salaires et 
des petites retraites ne permette pas de 
vivre décemment » ; « Les gens qui 
travaillent ont du mal à finir les fins de mois 
et c'est inadmissible. Pour les salariés les 
plus précaires c'est une survie plutôt que 
de bien vivre de son salaire »

Un niveau de 
salaire/pension trop bas

51

• Les salaires sont trop bas, ne suivent pas l'inflation. Le travail est mal payé en France, les salaires n'augmentent 

pas (30)
• Le montant des retraites est insuffisant et ne suis pas l'inflation (21)
• La baisse du montant des retraites, la peur d'une baisse des retraites (6)
• Les travailleurs ne sont pas récompensés, les salaires et les retraites ne sont pas adéquation avec le travail 

fourni, on travaille dur et/ou beaucoup pour pas grand chose à l'arrivée (4)
• La baisse des salaires, on gagne de moins en moins, une rémunération qui diminue (3)

« Tout augmente mais les salaires et 
pensions de retraite ne suivent pas cela 
devient de plus en plus difficile de vivre 
correctement. » ; « Les salaires ne sont pas 
assez hauts par rapport à l'inflation »

Les incertitudes autour du 
système de retraite, la 
baisse du nombre 
d’actifs

17

• Les incertitudes et craintes liées aux retraites, on ne sait pas s'il y aura des retraites dans le futur, la 
pérennité du système n'est pas assurée (9)

• L'âge de départ à la retraite, la peur d'un âge encore reculé, devoir cotiser plus longtemps (5)
• Il y a des moins en moins d'actifs pour de plus en plus de retraités, il n'y aura plus assez d'actifs pour 

payer les retraites (4)
• Le système est à revoir, il vaut mieux préparer sa retraite soi-même, mettre en place la retraite par 

capitalisation, les fondements du système ne tiennent plus (2)

« Le recul de l'âge de la retraite ne me 
plaît pas, je regrette de devoir travailler 
plus longtemps » ; « Je suis jeune, je travaille 
et je ne suis pas certaine d'avoir un jour 
une retraite suffisante pour vivre »

Sous-total % Détail Verbatim
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Détail et illustration par des verbatim issus des réponses spontanées (2/2)

Et plus particulièrement, pour quelles raisons êtes-vous préoccupé(e) par le niveau des salaires et des pensions de retraites ?
Question ouverte, réponses spontanées relancées via QProbe (IA). Plusieurs réponses possibles. 
Base : Aux personnes préoccupées par le niveau des salaires et des pensions de retraite, en %

Le contexte politique 
national et international

6

• La politique menée par l’exécutif, de mauvaises décisions politiques, une mauvaise gestion, le 
manque de probité (5)

• La guerre, le climat de guerre, l'impact des violences / de la guerre (1)

« Il faut revoir le système actuel, il faut opter 
pour la capitalisation » ; « A cause du 
gouvernement et leurs projets comme le 
recule de l’âge de départ à la retraite »

Les inégalités salariales, 
la mauvaise répartition 
des richesses

5

• Les profiteurs, il y a trop de gens qui profitent du système (par rapport à ceux qui le financent), il y a 
trop d'aides sociales, on ne valorise pas assez le travail / les travailleurs (2)

• Les inégalités, une société inégalitaire, une mauvaise répartition des richesses (2)
• Les inégalités salariales, il y a trop d'écarts de salaires non justifiés (1)
• Les inégalités en matière de retraite (montant, calcul...), des retraites inégalitaires selon les personnes 

(1)

« Beaucoup de retraites sont trop basses 
par rapport à d’autres, surtout dans le 
privé. Les modes de calculs sont inégaux 
selon les métiers et secteurs » ; « Le partage 
des richesses n'est pas correct : 3% des 
personnes se partagent 97% des ressources 
du pays »

Le poids des taxes et des 
impôts, l’instabilité de 
l’économie 
internationale

11

• Le poids des taxes, trop de charges, la hausse de fiscalité (5)
• Le déficit, la dette de la France, un endettement trop fort, un appauvrissement de la France (4)
• La crise économique, une période d'instabilité économique (2)
• Le chômage, l'emploi, de moins en moins de personnes travaillent (2)

« Vu le niveau de la dette, d'ci quelques 
années la France ne pourra plus payer les 
retraites » ; « La guerre commerciale et ses 
implications : hausse des prix et baisse 
pouvoir achat »

Sous-total % Détail Verbatim



Que retenir ?



Les Français se préoccupent de la situation de la France et de celle du monde – climatique et géopolitique – avant de s’inquiéter de leur situation et de

celle de leurs proches.

Les préoccupations principales des Français concernent moins prioritairement leur cercle proche que leur environnement : si leur propre situation (62%)

et celle de leurs proches (67%) les inquiètent, c’est avant tout la situation de la France qui président leurs préoccupations (89%). La situation

internationale (87%) et le dérèglement climatique du monde (81%) préoccupent également plus de huit Français sur dix.

L’analyse par tranche d’âge permet d’identifier des intensités de préoccupations différentes : les Français les plus jeunes se préoccupent davantage

d’eux-mêmes que leurs aînés (72% des moins de 35 ans contre 59% des 35 ans et plus) et de leurs proches (74% vs 65%) tandis que leurs aînés se soucient

plus de la situation de la France (92% des 35 ans et plus vs 82% des moins de 35 ans) et de la situation internationale (92% vs 73%).

Les prix de l’énergie sont la première préoccupation des Français

Marqués par la forte instabilité rencontrée ces dernières années, les Français ont pour principale inquiétude les prix de l’énergie (87%). Le « podium » de

leurs préoccupations est complété par l’insécurité (85%) et la situation politique en France (85%), suivi par l’accès à la santé (84%) et les conflits à

l’étranger (84%). Le pouvoir d’achat est également une dimension importante aux yeux des Français : huit personnes interrogées sur dix s’inquiètent du

niveau des salaires et des pensions de retraite (83%, dont 37% se déclarent très préoccupés) et la même proportion se préoccupe de l’avenir du

système de retraite (83%) et du niveau des impôts (76%).

L’inquiétude à l’égard du niveau des salaires et des pensions de retraite diminue à mesure que le revenu mensuel net du foyer augmente : tandis que

41% des Français dont le revenu mensuel net de leur foyer est inférieur à 2000 euros se déclarent très préoccupés, c’est le cas de seulement 26% de

leurs concitoyens dont le revenu mensuel net du foyer s’élève à 4000 euros ou plus.
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Les grands enseignements (1/2)



Le faible niveau des salaires et des pensions dans une période perçue comme encore inflationniste est le principal moteur de l’inquiétude

Pour cette première vague du baromètre des préoccupations, nous avons réalisé un focus particulier sur le « niveau des salaires et des pensions de

retraite », en interrogeant les personnes déclarant s’en préoccuper via une question ouverte (les répondants se sont exprimés sans que nous ne leurs

propositions des réponses). Pour ce faire, nous avons eu recours à la solution QProbe, un outil développé par Toluna Harris Interactive mobilisant

l’intelligence artificielle afin de relancer de manière unique et personnalisée chaque répondant ayant répondu spontanément à une question ouverte.

Le trop faible niveau de salaire/pension est de loin la première raison justifiant les préoccupations des Français (51%), devant la hausse du coût de la

vie (35%). En résulte leur inquiétude sur leur capacité à pouvoir mener une vie correcte (26%). Une partie des Français s’inquiète également

spontanément sur l’avenir du système de retraite en particulier avec la baisse du nombre d’actifs (17%). Dans une moindre mesure, le poids des impôts

(11%), le contexte politique national et international (6%) et la répartition des richesses (5%) participent au sentiment d’insécurité économique que

peuvent ressentir les Français.
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Les grands enseignements (2/2) 



www.tolunacorporate.comwww.tolunacorporate.com

Merci de noter que toute diffusion de ces
résultats doit être accompagnée des éléments
techniques suivants : le nom de l’institut, le nom
du commanditaire de l’étude, la méthode
d’enquête, les dates de réalisation et la taille de
l’échantillon.

Contacts Toluna – Harris Interactive en France :

Jean-Daniel Lévy

Directeur délégué – Stratégies politiques et d’opinion

jdlevy@toluna.com

Pierre-Hadrien Bartoli

Directeur des études politiques et d’opinion

phbartoli@toluna.com 
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